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LÍNGUA PORTUGUESA 

AS QUESTÕES DE 01 A 08 SE REFEREM AO TEXTO 

A SEGUIR. 

Na contramão do barulho, a liderança silenciosa 

Líderes tóxicos foram citados como um dos grandes desafios na 

gestão de pessoas, em uma pesquisa publicada pela Exame 

Henrique Portugal|12/10/2024 

 Discursos inflamados, provocações e até violência de líderes 

transformando debates políticos em espetáculos midiáticos 

rechearam recentemente páginas de jornais[,]1 sites e redes 

sociais. Em meio a todo esse barulho e exageros, e pensando no 

lado corporativo, me veio à cabeça um tipo de liderança mais 

reservada, que valoriza a colaboração: a liderança silenciosa. 

Ela vai na contramão daquele estilo tradicional de líder 

absolutista, autoritário, que lidera pela imposição, algo que, na 

minha opinião, dá muitas margens para gerar erros. 

 Prefiro os gestores que ouvem, que aprendem e que abrem 

espaço para o diálogo, o que não reflete exatamente a realidade. 

Líderes tóxicos foram citados como um dos grandes desafios na 

gestão de pessoas[,]2 em uma pesquisa publicada pela Exame. 

 Recentemente, um artigo da Bloomberg falou sobre a morte 

prematura de Susan Wojcicki, aos 56 anos. Susan foi executiva 

do YouTube por quase 10 anos e cofundadora do Google. Ela 

teve uma carreira notória[,]3 desenhou o que hoje são essas 

gigantes. E, como cita o artigo, é lembrada por sua liderança 

silenciosa. Com perfil discreto, ela tinha o poder de "prosperar 

no caos, sendo a voz da razão" e privilegiava tomar decisões 

por consenso. 

 Sobre Susan, o youtuber Hank Green escreveu: "As pessoas 

sentem que a estrutura do mundo é inevitável, mas ela é 

construída por pessoas, e o que vocês construíram sob a 

liderança silenciosa de Susan em um ambiente ridiculamente 

complexo é extremamente especial e muito acima do que outros 

criaram" (Bloomberg). 

 Outra liderança que também nos deixou há pouco tempo, 

Charlie Munger, "um visionário silencioso", como descreveu a 

Forbes, é uma liderança de personalidade reservada, assim 

como Warren Buffett[,]4 seu parceiro. Eles moldaram o 

mercado financeiro com suas ideias e opiniões, sem aquele tom 

agressivo. 

 Por fim, não dá para deixar de falar de Bill Gates[,]5 que 

sempre demonstra muita tranquilidade, racionalidade e uma 

grande dose de inteligência estratégica. 

 Do meu ponto de vista, a figura da liderança silenciosa reflete 

mais que um perfil discreto - ela se concentra em ideias e ações 

que influenciam e têm o poder de conduzir, sem ter a 

necessidade de ordenar. Afinal, como afirma o filósofo sul-

coreano, Byung-Chul Han: "Quanto mais poderoso for o poder, 

mais silenciosamente ele atuará. Onde ele precisar mostrar sua 

força, é porque já está enfraquecido". 

PORTUGAL, Henrique. Na contramão do barulho, a liderança silenciosa. Estado de 

Minas, 12 de outubro de 2024. Disponível em: 

https://www.em.com.br/colunistas/henrique-portugal/2024/10/6963208-na-contramao-

do-barulho-a-lideranca-silenciosa.html. Acesso em: 18 out. 2024. Adaptado. 

1. Levando-se em consideração sua estrutura, pode-se afirmar 

que o texto apresentado é um exemplar do gênero 

A) Editorial. 

B) Resenha crítica. 

C) Artigo de Opinião. 

D) Notícia. 

E) Entrevista. 

___________________________________________________ 

2. Em qual dos trechos a seguir, extraídos do texto, é possível 

identificar uma expressão típica da função emotiva da 

linguagem? 

A) "Prefiro os gestores que ouvem, aprendem e abrem espaço 

para o diálogo [...]." 

B) "Susan foi executiva do YouTube por quase 10 anos e 

cofundadora do Google." 

C) "As pessoas sentem que a estrutura do mundo é inevitável 

[...]." 

D) "Eles moldaram o mercado financeiro com suas ideias e 

opiniões, sem aquele tom agressivo." 

E) "‘Quanto mais poderoso for o poder, mais silenciosamente 

ele atuará.’" 

___________________________________________________ 

3. Ao utilizar a expressão "liderança silenciosa" ao falar da 

gestão de pessoas, o autor quis afirmar que tal liderança deve 

ser 

A) inerte. 

B) intransigente. 

C) ponderada. 

D) autoritária. 

E) displicente. 

___________________________________________________ 

4. A palavra "como", em destaque no terceiro parágrafo do 

texto, adquire no contexto um sentido de 

A) comparação. 

B) causa. 

C) proporção. 

D) modo. 

E) conformidade. 

___________________________________________________ 

5. São tipos de argumentos presentes no texto, exceto: 

A) exemplos. 

B) discursos de autoridade. 

C) fatos noticiados recentemente. 

D) dados estatísticos. 

E) ideias contrastivas. 

__________________________________________________ 

6. Qual é a função das aspas duplas empregadas em toda a 

extensão do texto? 
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A) Indicar discursos reproduzidos de modo direto. 

B) Destacar títulos de obras. 

C) Enfatizar expressões conotativas. 

D) Indicar discursos reproduzidos de modo indireto. 

E) Destacar expressões da informalidade linguística. 

___________________________________________________ 

7. A principal finalidade do texto apresentado é a de 

A) informar sobre a morte de líderes de grandes empresas. 

B) criticar a postura de candidatos em debates políticos. 

C) argumentar a favor da postura da liderança silenciosa. 

D) minimizar os efeitos da violência transmitida nas mídias. 

E) defender a reeducação de líderes empresariais tóxicos. 

___________________________________________________ 

8. Qual das cinco ocorrências da vírgula sinalizadas com 

colchetes no texto é de caráter opcional? 

A) A primeira ocorrência. 

B) A segunda ocorrência. 

C) A terceira ocorrência. 

D) A quarta ocorrência. 

E) A quinta ocorrência. 

___________________________________________________ 

9. Leia o texto a seguir. 

 

   

Disponível em: https://blogdoaftm.com.br/charge-qualidade-do-ar/. Acesso em: 20 out. 2024. 

 

A leitura desse texto permite pressupor que 

A) os moradores de rua gostam da companhia de cães. 

B) os cães de rua não podem respirar ar puro. 

C) os moradores de rua são exímios negociantes. 

D) a qualidade do ar pode ser pura ou não. 

E) os negócios do presente têm baixa rentabilidade. 

___________________________________________________ 

 

AS QUESTÕES DE 10 A 15 SE REFEREM AO TEXTO A 

SEGUIR. 

A sincronização do tempo 

          Nem sempre o mundo manteve o mesmo horário. Isso foi 

impossível por séculos, e o tempo somente podia ser definido 

localmente pelo relógio mais próximo. Naquela época, em um 

lugar era meio-dia, mas no final da rua ERA/ERAM 12h15. 

          Ainda nos anos 1800, os Estados Unidos 

OPERAVA/OPERAVAM com centenas de padrões de tempo 

diferentes, definidos pelas cidades e pelos gerentes das ferrovias 

locais. Isso ocorria, em parte, porque não havia uma forma viável 

de sincronizar todos os relógios em um país, que dirá em todo o 

planeta. 

          Em grande parte da história humana, isso não tinha 

importância. As pessoas trabalhavam quando precisavam, não 

viajavam para longe e, se quisessem saber a hora, bastava 

observar um relógio de Sol, a torre de um relógio ou ouvir os 

sinos da igreja ou um chamado para oração. ______, à medida 

que a era industrial avançava, ficou claro que esta situação não 

podia continuar. E, em alguns casos, podia ser mortal. 

          Em meados dos anos 1800, por exemplo, dois trens 

colidiram de frente na região da Nova Inglaterra, nos Estados 

Unidos, matando 14 pessoas — tudo porque um dos condutores 

usava um "relógio emprestado de má qualidade", que não estava 

sincronizado com o do colega. 

          Para operar de forma eficiente, as economias em 

crescimento precisavam de um sistema melhor e compartilhado 

de precisão do tempo, que PERMITISSE/PERMITISSEM que 

as fábricas pudessem empregar mão de obra no mesmo horário, 

os trens pudessem sair e chegar nos horários previstos e os bancos 

pudessem registrar a data e a hora das transações financeiras. 

         Como observou certa vez o historiador americano Lewis 

Mumford, o relógio — e não a máquina a vapor — foi a máquina 

mais importante da Revolução Industrial. As máquinas a vapor 

podem ter abastecido as fábricas e o transporte, mas não 

CONSEGUIA/CONSEGUIAM sincronizar as pessoas e suas 

atividades. 

       Por muito tempo, o principal árbitro desse novo tempo 

compartilhado foi o Observatório Real de Greenwich, em 

Londres. Os avançados relógios mecânicos do observatório 

mostravam a hora "real": o Tempo Médio de Greenwich (GMT, 

na sigla em inglês). 

        Em 1833, os responsáveis pela marcação do tempo 

acrescentaram uma bola vermelha a um mastro do observatório. 

A bola cairia todos os dias às 13h, para que os comerciantes, as 

fábricas e os bancos pudessem acertar os seus relógios.  

       Alguns anos depois, o horário GMT foi distribuído por 

telegrama como o "horário dos trens" de todo o país, garantindo 

que toda a rede ferroviária do Reino Unido estivesse 

sincronizada. Nos anos 1880, o sinal horário de Greenwich foi 

enviado por meio do Atlântico por um cabo submarino até 

Harvard, em Cambridge, Massachusetts, nos Estados Unidos. E, 

na Conferência Internacional do Meridiano de 1884, na capital 

americana, Washington DC, mais de 25 países decidiram que o 

horário GMT se tornaria o padrão internacional da hora. 

FISHER, Richard. Como funcionam os relógios atômicos, sem os quais o 

mundo moderno afundaria no caos. BBC Brasil, 21 de agosto de 2022. 

Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/vert-fut-62404690. Acesso 
em: 20 out. 2024. Fragmento adaptado.  

 

10. Analisando-se as informações do texto apresentado, pode-

se afirmar que a função da linguagem mais marcante em sua 

composição é 
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A) a emotiva. 

B) a conativa. 

C) a referencial. 

D) a fática. 

E) a metalinguística. 

___________________________________________________ 

11. A composição das informações do texto também permite 

concluir que seus tipos textuais predominantes são 

A) o narrativo e o argumentativo. 

B) o injuntivo e o argumentativo. 

C) o injuntivo e o narrativo. 

D) o descritivo e o injuntivo. 

E) o narrativo e o expositivo. 

___________________________________________________ 

12. De acordo com as informações explicitadas no texto, 

A) as companhias ferroviárias britânicas não tinham interesse 

em acertar os relógios dos seus trabalhadores. 

B) a falta de sincronização dos relógios era um dos fatores 

responsáveis pelos acidentes fatais nas ferrovias. 

C) a preocupação com a sincronização do tempo ganhou força 

bem antes da industrialização em massa. 

D) os trabalhadores se apoiavam em diversos métodos de 

marcação do tempo e não se atrasavam nas fábricas. 

E) as transações financeiras eram registradas por meio de cabos 

submarinos que conectavam o Reino Unido aos Estados 

Unidos. 

___________________________________________________ 

13. No terceiro parágrafo do texto, foi inserida uma lacuna. 

Releia tal trecho atentamente e, em seguida, marque a 

alternativa que apresenta uma expressão capaz de conectar 

adequadamente as ideias explicitadas. 

A) Contudo 

B) Portanto 

C) Logo 

D) Ademais 

E) Conquanto 

___________________________________________________ 

14. A oração sublinhada no penúltimo parágrafo do texto 

veicula, no contexto em que se encontra, um sentido de 

A) condição. 

B) finalidade. 

C) comparação. 

D) tempo. 

E) oposição. 

___________________________________________________ 

15. Analise os pares de verbos em destaque no texto, bem como 

o contexto sintático em que foram empregados. Em seguida, 

marque a opção que apresenta a concordância verbal padrão em 

que tais verbos devem ser conjugados. 

A) era | operava | permitissem | conseguia 

B) eram | operavam | permitissem | conseguiam 

C) era | operavam | permitissem | conseguia 

D) era | operava | permitisse | conseguiam 

E) eram | operavam | permitisse | conseguiam 

___________________________________________________ 
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CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

16. Analise as afirmativas a seguir sobre o reconhecimento 

contábil no setor público: 

I - O reconhecimento da receita orçamentária ocorre no 

momento do lançamento, quando a receita é prevista no 

orçamento. 

II - O reconhecimento de receita patrimonial pode ocorrer sem 

a realização de receita orçamentária, em conformidade com o 

regime de competência. 

III - O registro de restos a pagar não processados impacta tanto 

a contabilidade orçamentária quanto a contabilidade 

patrimonial. 

IV - As despesas de exercícios anteriores podem ser registradas 

sem empenho prévio, desde que devidamente comprovadas. 

Estão corretos apenas os itens: 

A) I e II. 

B) II e IV. 

C) III e IV. 

D) I, III e IV. 

E) II, III e IV. 

___________________________________________________ 

17. Sobre as variações patrimoniais no setor público, é correto 

afirmar que: 

A) As variações patrimoniais aumentativas sempre resultam no 

aumento da disponibilidade de caixa. 

B) As variações patrimoniais diminutivas decorrem 

exclusivamente de despesas orçamentárias. 

C) O reconhecimento das variações patrimoniais no setor 

público deve ocorrer de acordo com o regime de competência, 

independentemente do impacto no orçamento. 

D) As variações patrimoniais não afetam a estrutura do balanço 

patrimonial das entidades públicas. 

E) A anulação de receitas não impacta as variações 

patrimoniais. 

___________________________________________________ 

18. Sobre o campo de aplicação da contabilidade aplicada ao 

setor público, é incorreto afirmar que: 

A) A contabilidade pública deve registrar, controlar e 

evidenciar os atos e fatos que afetam o patrimônio público. 

B) As demonstrações contábeis devem fornecer informações 

úteis para o controle e a gestão orçamentária, financeira e 

patrimonial do setor público. 

C) O campo de aplicação da contabilidade pública é restrito às 

entidades da administração direta da União, estados e 

municípios. 

D) As normas contábeis aplicadas ao setor público visam 

garantir a transparência e a prestação de contas. 

E) A contabilidade pública inclui o acompanhamento e o 

controle de receitas e despesas orçamentárias. 

___________________________________________________ 

19. Com base nas disposições da Lei de Responsabilidade 

Fiscal (LRF), é correto afirmar que: 

A) O limite de gastos com pessoal nos estados é de 50% da 

receita corrente líquida. 

B) A dívida consolidada líquida dos municípios deve ser 

reduzida em 10% ao ano até o cumprimento dos limites 

estabelecidos pela LRF. 

C) As operações de crédito por antecipação de receita 

orçamentária devem ser quitadas até o final do exercício 

financeiro. 

D) A LRF estabelece que os restos a pagar processados não 

afetam o cálculo do resultado primário. 

E) O superávit financeiro do exercício deve ser destinado 

exclusivamente ao pagamento da dívida pública. 

___________________________________________________ 

20. Leia as afirmativas abaixo e marque V para verdadeiro e F 

para falso. 

( ) O patrimônio público é formado exclusivamente pelos bens 

tangíveis que compõem o acervo patrimonial das entidades 

públicas. 

( ) As variações patrimoniais aumentativas decorrem, por 

exemplo, da execução de receitas públicas. 

( ) O sistema contábil deve ser estruturado de modo a permitir 

a segregação entre as receitas correntes e as receitas de capital. 

( ) O reconhecimento da despesa orçamentária ocorre no 

momento do seu empenho, enquanto a despesa patrimonial é 

reconhecida quando do fato gerador. 

Assinale a alternativa que contém a sequência correta: 

A) F, V, V, V. 

B) V, F, V, F. 

C) F, V, F, V. 

D) V, V, V, F. 

E) F, F, V, V. 

___________________________________________________ 

21. Sobre o processo de consolidação das demonstrações 

contábeis no setor público, assinale a alternativa correta. 

A) A consolidação das demonstrações contábeis é obrigatória 

apenas para as entidades da administração direta. 

B) As eliminações de saldos recíprocos entre as entidades do 

setor público são irrelevantes para a consolidação. 

C) A consolidação das demonstrações contábeis tem como 

objetivo fornecer uma visão global do patrimônio e dos 

resultados de todas as entidades integrantes do ente público. 

D) O processo de consolidação é necessário apenas para 

entidades que operam com receitas orçamentárias. 
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E) Os ativos e passivos contingentes não precisam ser incluídos 

no processo de consolidação. 

___________________________________________________ 

22. No que se refere ao tratamento contábil das receitas 

extraorçamentárias no setor público, é incorreto afirmar que: 

A) As receitas extraorçamentárias são registradas diretamente 

no passivo exigível, não integrando o orçamento público. 

B) A arrecadação de receitas extraorçamentárias impacta 

diretamente o resultado patrimonial do ente público. 

C) As receitas extraorçamentárias podem incluir cauções, 

fianças e depósitos judiciais recebidos pelo ente público. 

D) O reconhecimento das receitas extraorçamentárias segue o 

regime de caixa, sendo contabilizadas quando efetivamente 

recebidas. 

E) As receitas extraorçamentárias devem ser controladas 

separadamente das receitas orçamentárias, para garantir a 

adequada prestação de contas. 

___________________________________________________ 

23. A respeito da mensuração dos ativos imobilizados no setor 

público, é correto afirmar que: 

A) A reavaliação dos ativos imobilizados é opcional e deve ser 

feita somente quando há uma redução significativa no valor do 

bem. 

B) Os ativos imobilizados devem ser reconhecidos pelo seu 

valor justo e reavaliados periodicamente, independentemente 

da política contábil adotada. 

C) A depreciação dos bens do ativo imobilizado deve ser 

calculada a partir do valor residual do bem, quando for possível 

determiná-lo. 

D) O valor contábil de um ativo imobilizado nunca deve ser 

reduzido abaixo do seu valor de aquisição. 

E) O reconhecimento da depreciação é facultativo para os bens 

do ativo imobilizado em entidades públicas. 

___________________________________________________ 

24. Analise as afirmativas a seguir sobre o sistema contábil no 

setor público: 

I - O sistema contábil deve garantir a segregação entre as contas 

de controle patrimonial e as contas de controle orçamentário. 

II - A escrituração contábil no setor público deve ser realizada 

de acordo com o regime de caixa para receitas e despesas. 

III - O sistema contábil deve permitir a evidenciação de todos 

os atos e fatos administrativos que impactem o patrimônio 

público. 

IV - O registro contábil de operações que envolvem valores de 

terceiros deve ser realizado como receita orçamentária. 

Estão corretas apenas as afirmativas: 

A) I e III. 

B) II e IV. 

C) III e IV. 

D) I, II e III. 

E) I, III e IV. 

___________________________________________________ 

25. A respeito da estrutura do balanço patrimonial das entidades 

públicas, é incorreto afirmar que: 

A) O ativo circulante inclui as disponibilidades financeiras e 

outros ativos realizáveis no curto prazo. 

B) As receitas de capital, quando realizadas, impactam 

diretamente o passivo não circulante das entidades públicas. 

C) O passivo circulante inclui obrigações exigíveis no curto 

prazo, como despesas empenhadas a pagar. 

D) O patrimônio líquido reflete a diferença entre o ativo e o 

passivo, representando o saldo patrimonial das entidades 

públicas. 

E) Os ativos permanentes incluem bens tangíveis e intangíveis 

utilizados na prestação de serviços públicos. 

___________________________________________________ 

26. Com relação à natureza das transações no setor público, é 

correto afirmar que: 

A) As variações patrimoniais aumentativas incluem tanto as 

receitas orçamentárias quanto as anulações de despesas. 

B) As transações que envolvem valores de terceiros são 

consideradas receitas orçamentárias. 

C) As transações sem contrapartida orçamentária afetam 

diretamente o superávit financeiro do ente público. 

D) As variações patrimoniais diminutivas ocorrem 

exclusivamente em função de despesas orçamentárias. 

E) As receitas extraorçamentárias não influenciam o resultado 

patrimonial das entidades públicas. 

___________________________________________________ 

27. Leia as afirmativas abaixo e marque V para verdadeiro e F 

para falso. 

( ) O empenho da despesa é a primeira fase da execução 

orçamentária e visa garantir a disponibilidade de recursos para 

determinado compromisso. 

( ) A liquidação da despesa ocorre após o empenho e 

corresponde à verificação do direito adquirido pelo credor. 

( ) A ordem de pagamento deve ser emitida antes da liquidação 

da despesa, para garantir o cumprimento das obrigações fiscais. 

( ) O estágio de execução orçamentária da despesa que consiste 

na efetiva transferência de recursos financeiros é a liquidação. 

Assinale a alternativa que contém a sequência correta: 

A) V, V, F, F. 

B) V, F, V, F. 

C) F, V, F, V. 

D) V, V, F, V. 
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E) V, F, F, F. 

___________________________________________________ 

28. Sobre as demonstrações contábeis no setor público, é 

incorreto afirmar que: 

A) A Demonstração das Variações Patrimoniais evidencia as 

variações aumentativas e diminutivas do patrimônio público 

durante o exercício. 

B) O Balanço Financeiro registra as receitas e despesas 

orçamentárias, evidenciando o resultado financeiro do 

exercício. 

C) A Demonstração dos Fluxos de Caixa é obrigatória para 

todos os entes públicos, independentemente de sua natureza ou 

porte. 

D) O Balanço Orçamentário compara as receitas e despesas 

previstas com as realizadas, evidenciando as discrepâncias na 

execução do orçamento. 

E) As Notas Explicativas são parte integrante das 

demonstrações contábeis e fornecem informações 

complementares importantes para a compreensão dos números 

apresentados. 

___________________________________________________ 

29. Sobre a estrutura do controle interno no setor público, é 

correto afirmar: 

A) O controle interno deve ser realizado exclusivamente pelo 

órgão de auditoria interna. 

B) O controle interno é composto por procedimentos 

preventivos e detectivos que visam assegurar a conformidade 

com as normas legais e contábeis. 

C) A segregação de funções é opcional, dependendo do porte 

da entidade pública. 

D) O controle interno não se aplica a processos contábeis, 

apenas aos processos administrativos. 

E) A estrutura de controle interno deve ser implementada 

somente para fins de auditoria externa. 

___________________________________________________ 

30. Analise as afirmativas abaixo sobre depreciação, 

amortização e exaustão no setor público: 

I - A depreciação de ativos imobilizados é calculada com base 

na sua vida útil estimada. 

II - Amortização é o processo de alocação do valor de um ativo 

intangível ao longo de sua vida útil. 

III - A exaustão é aplicável a recursos minerais e florestais e 

ocorre com a exploração desses recursos. 

IV - O método de linha reta é o único método aceito para cálculo 

da depreciação de bens no setor público. 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I e II, apenas. 

B) I, II e III, apenas. 

C) II e IV, apenas. 

D) I, III e IV, apenas. 

E) I, II, III e IV. 

___________________________________________________ 


